

# 辛酸鹹苦話「管家」(下)

記蔣、屈、包三位館長的行誼

陳萬鼐 國立臺灣師範大學兼任教授

續本刊第十六卷第一期，頁 22-24。

## 十、信任部屬不聽小人之言

屈館長到任未久，交換處一名工友苗飛，直接到館長室面見館長，大概說我一些「壞話」；屈館長說，我不相信，我們總務主任是如此的人嗎？待我問再說！這話是屈館長親口講給我聽的，並問我有甚麼事？我說，最近有一個工友缺，應該由苗飛補升，他人緣不好，館中工友都暗潮反對。苗飛清晨為人送報，收入較豐，衣著比其他工友光鮮，所以遭嫉。昨天下班前，我接到一封匿名限時專送信，要我不要升苗飛。屈館長問如何處理？也說收到匿名信。我說苗飛雖不被別人歡迎，但一定要升，一方面二元郵票限時信斷送一個人升遷機會太便宜了，再說平常他的工作並沒要人替他做，凡是自力完成本身工作的人，就是盡責的員工，考績升遷一律平等，屈館長當然贊成。

在這裡我補充一段我「不私一人」的事。按我個人私心，這缺可以補升一名年長工友于永世。我來臺北人地生疏，他陪我找房子，東奔西跑；當時中圖門前小池塘，有從植物園池中飄過來青苔浮萍，蔓延得極快，我叫于永世打撈，實在撈不勝撈，最後他脫衣下水，將青苔浮萍拾個一乾二淨，工作精神實在感人。還有，我住在永和，有時邀約一二人回家用膳，即請他回家通知我內人作準備，我從未給過他車錢。他年資比不上苗飛，而勤勞過之，如果拿清除青苔浮萍這工作成績為由，就可以提升他。我覺得這就是「私心」，自私行為！他兒子結婚，我送他三百元禮金，那時便是相當厚了。

這件事，證明屈館長能信任部屬，要換其他館長，一定先起疑心，然後滋事，鬧得雞犬不寧；天下本無事，可憐庸人自擾之！

## 十一、借車郊遊平易近人

屈館長沒有階級觀念，大概是基層發跡的緣故

，工友職員都視為一體，不會看不起工友。一年，他在救國團借來兩部汽車，辦石門水庫郊遊活動，大家都很高興。在石門水庫午餐自理，屈館長打開小包包，拿出幾個小酒杯，一瓶酒，還有屈夫人滷的燒雞，大家飲用起來。在另外有一桌工友，自己在用餐，也喝著酒，屈館長拿錢給我，叫我替他們付賬。第二天我也未將他付的錢轉報公賬，領來還給他，以為這是他對工友的恩惠，讓他真正付錢，才是真心實意，君子要愛人以德。這天工友職員郊遊，一起行走，他一點架子沒有，不像是一個國家圖書館的館長。到達當時號稱遠東第一，最大的信東製藥廠參觀，每人發一瓶「安賜百樂」，他是第一個開瓶就喝的人，頗令人感覺他平易近人。

屈館長也不是甚麼「聖人」，心直口快形諸顏色。他主見甚深，決定做的事，不會中途更改，也不大接受別人意見。他對部屬講的話慢慢聽，最後會用四兩撥千斤回答你；他記憶力強，會用你從前講的話反詰你。在屈館長面前要進言，不可大而化之，信口開河更是不行的，現在館中老同事，應該還有人記得這教訓。

屈館長沒有「雅量」，記得是鄭毅庵先生女公子在悅賓樓喜宴，蔣院長與屈館長都來參加，中圖同事分成兩桌，一桌以屈館長為首席，另一桌以蔣院長為首席。當時這桌無人向蔣院長問好，相應不理，氣氛低沉，更無人領頭敬酒。席間，蔣院長來這桌敬酒，衆人起立，屈館長紋風不動，拿起汽水杯偏著頭，不理不睬喝自己汽水，看著蔣院長難過。這時蔣與屈失和，很長一段時間不講話，後來又講話。可見屈館長的脾氣，有時是毫不妥協的。

## 十二、任職不久貢獻良多

屈館長主持中圖先後僅一年半時間，他是中圖的過客，但短短時間裡，運用中美人文社會科學合作委

員會的資助，出版臺灣地區圖書館善本書目、普通線裝書書目。善本書目是格式統一書本形態目錄，由各參加單位自編，中圖整合主持發印工作，分則為各館藏書書目，合則為聯合目錄，後又編輯綜合索引，有功於文教不在話下，這部十餘冊的書目，以飛快的速度完成，一點不動聲色，沒有宣傳、沒有標榜！

在大陸時，中圖曾編印《國立中央圖書館館刊》，甚具學術價值，在臺曾經想恢復發行，祇因經費無著，有心無力而已。屈館長上任，很快談好與學生書局合作出版，中圖出力，學生書局出錢。這份《國立中央圖書館館刊》，可以說是屈館長與我兩人負責：他徵稿、審查國學類；我整理稿、審查普通稿，如圖書館學、新書簡介、圖書館消息……。每期稿收齊後，發交給學生書局編輯、印刷，稿費也由我核算寄發，記得發稿費函件很別緻，有「文章無價」等辭。中圖與學生書局合作條件，是送 50 本供中圖交換之用。這館刊合作到三卷就停止，中圖收回自辦，發行迄今未輟。臺諺：飲水拜源頭，吃果子拜樹頭；如果我們從該刊吸收到一些知識，應該感謝屈館長，用聯合書本書目也應如此。

## 十三、屈館長離去

屈館長是中圖出身的學者，當館長最適當，應該可以做上幾十年，與蔣館長先後輝映才是。但他不想做，據我觀察所得，他作風平實穩健，不講排場，一上任就將許多專門閱覽室關閉了，夜間祇開中央大閱覽室及報紙期刊室，節省不少人力與開支，這種「蕭規曹『不』隨」作風，當然引起蔣前館長不悅，兩人為了中國圖書館學會事正式交惡，相見不講話，以上述屈館長喝汽水事，可見誤會到了何種程度。屈館長曾對我說，來中圖當館長，損失了國科會的學術研究補助費，每月數千元，收入少開支大，對於沒有官癮的人，做不做這館長，算不得甚麼！另外還有一點，是史博館秦主任告訴我，那年屈館長要競選中央研究院院士，因做圖書館行政工作受到影響，所以要擺脫圖書館，回中央研究院做學術工作。屈館長離館意志甚堅，他推薦沈寶環先生繼任，因沈被「小人」在教育部中傷甚深，怎麼力薦也不成功，這是屈館長親口對我講的。屈館長求去，教育部慰留不成，最後由歷史博物館包館長來接任，中圖便進入另一個時代了。

## 十四、一位犧牲奉獻者

## 十五、謙和有禮關心部屬

包龍溪先生接任中圖第三任館長，他的為人處事，遠比我們過去道聽途說的好很多，的確是一位能為國家犧牲奉獻的公務人員。我照例辭總務主任，他挽留我，我也不堅持，個性如此，但言明他真除時我得調職。包館長是南海學園的老館長，我們常常碰面，或是在一起開會。中圖與歷史博物館合建木柵倉庫，就是有一次同在教育部開會時決議辦理的。

包館長蒞任之後，大部分時間在中圖，小部分時間在歷史博物館，經常聽到他指示史博館如何辦事的電話。他能幹出了名，而且常說他會無中生有，創辦了許多事業，如幼獅電臺是他辦的（？），歷史博物館也是其中之一。他求好心切，要每天都有進步，讓人覺得今日比昨日好，他常對我說：「我對史博館同人要求很嚴，工作做不完便不休息，員工用便當充饑，在中圖我不能這樣子做！」這表示長官與部屬關係親疏有別，也表示貫徹一件事達到目的的決心。又說：他對行政最重視，沒有行政那有業務？這話未必是由衷之言，但替這些總務牛馬打點氣，倒也難得出自長官之口。

## 十六、謙和有禮關心部屬

包館長對於中圖單位主管，及部分負責工作同事，都非常禮貌，他常引用宋朝某一位皇帝的話：朕與諸公卿共天下。表示館中高層人士要通力合作推行館務。此外，他對館中大小同事，都非常關心，年長的同事生日都是陰曆記載，他換算成陽曆，年輕的同事生日都是陽曆；這天他會送點禮物，會喝酒的送一瓶酒，愛讀書的送一本書，或是史博館裱裝的畫，祝福「生日快樂」！尤其下級幹部收到禮物，真是感激涕零，對於工作就份外努力。

包館長對人很謙虛，如稱毛子水教授為毛老師，錢穆為錢老師……。他在臺大治公（看合作的善本書庫），回來時會將下課的老先生請上他的座車，一個一個送回家。那時期有車階級很少，他坐在車上，眼睛不停向外看，遇到熟人就請上車，對他來講是惠而不費小事，搭車的便十分窩心，所以他去世後，很多人寫文章懷念他。

包館長頭腦很清楚，信任別人，也極大方的授權。有時徵詢意見，我也就直話直說。一年有些雇員缺待補，包館長問我，他想將這些雇員缺都給基層工作

人員，中級的大學畢業的，鼓勵他們參加高等考試，及格了替他們升編輯、幹事。我連忙說，這樣不好，這般人要想考試的，早就應該去考，他就是不去，而且做額外幹事好多年，如果不升他們，他們也不會體念館長善意要砥礪他們，到那時會顯得不公平，還是按年資升遷最好。包館長當時未講話，後來是按年資發表的人事命令，這件事我記得十分清楚。

### 十六、我不自私又一例證

包館長好強，別人有的他一定要有，他有的別人可以沒有。民國 57 年夏季，中央機關試辦改善暑期辦公時間，規定早上八時上班，下午一時下班，免得公務人員炎夏中午奔波之苦，一時各機關辦理免費供應員工午餐。南海學園似都在辦，包館長指示我，中圖也辦，我猶豫未一口答應。理由是中圖單身員工伙食，十分簡陋，和大陸軍隊的伙食差不多，中午有人搭伙，多半吃一次第二天就不來了。我在伙食團是整年搭伙，飯後在館中休息看書或查資料。這樣伙食團水準，怎樣辦同事免費午餐？如果辦，原在伙食團用膳的單身員工，中午這餐是否應該免費了，長期辦下去他們是不是也長期中午免費呢？站在我個人私利立場，對於我好處最大，至少是可以名正言順白吃午餐，我卻不因私而浪費公帑。第一天來用餐的，記得祇有編目組王小姐一人，第二天沒有人再來，實在是伙食差得不成樣！當時包館長認為我沒有推行他的德政有些不悅，後來過了一段時間，向他提起個中原委，他祇說：「我很感謝你！」

五十年代中圖經費真是拮据，每年到了六月就沒錢開支，有往來的商家先送貨，後開七月份發票，也就世俗所謂「寅支卯糧」，後來我儘量不賒欠，不對外負債，因為這是因人的舉動，一旦人事有變動，後繼者不承認怎麼辦？

### 十七、包館長打起精神做事

包館長來中圖，已算是病入膏肓的人，但是他裝著沒病，打起精神辦事，與時間競走，每天都要求進步，求表現。他到中圖成立國家目錄中心、全國圖書館圖書互借辦法，忍辱負重要求別的圖書館與他配合，這種苦況恐怕知道的人很少。包館長為了趕成績，連春節假都嫌太長。有一年快過年了，他想辦一個活動，有人提議年後再辦，他說：「要過甚麼年嗎！年過了有燈節，還有二月二龍抬頭……」這件事卻有人

評論他嘴太油滑了，是我聽到說他的瑕疪。包館長很重視館務會議紀錄，越詳細越好，一週出版交換的新書都要載入，會議紀錄要好好保存，裝訂成冊，現在想起來，他為了留下紀錄，供後人檢閱與追憶。

### 十八、我辭掉總務主任職務

58 年 5 月，歷史博物館由王宇清先生接任館長，他專任中圖，我辭總務主任職務，他就准了，我積極整理案卷辦移交。因為圖書館學會事情，我與故宮博物院蔣院長有二年未講話，突然間他聽到我辭去中圖總務主任，就請秘書室主任王璞兄，來圖書館請我到博物院任文獻處編纂。王璞兄來中圖幾次，被包館長看見，他非常敏感，認為是在「挖角」。他對我說：「人家給你甚麼職位，我就給你甚麼職位；人家給你多少錢，我也給你多少錢；你千萬不能走！」我告訴他，「不是為了這些；再說館長也有去博物院當院長的風聲，我替你打個頭站也是好的。」後面這句話，他竟能接受，便不堅持留我在中圖了。

有些地方也可以看出包館長待人很誠懇。我離中圖辦完移交，當天晚上他在菸酒公賣局餐廳貴賓室，邀請全館主管替我送行，首席讓給我坐。吃到一半，他起身要走，說到天主教主教公署歡迎一位主教，去去就回，大家心照不宣，都說館長請便。過了不久，他真的回來了，不但未騙人、敷衍人，反而顯示他待人誠實。他平常在筵席上都不吃東西，陪著大家說笑，每次祇吃一小塊麵食，一碗甜湯，聽說回家再吃稀飯，我說他「病入膏肓」就是指此。他也知不久於人世，努力替國家幹事，幹一天算一天，想起來實在可憐！這天席散，他親自送我到永和福和路我住所巷口，還下車告別，口口聲聲謝謝我替他幫忙。從此我離開了服務四年四個月的中央圖書館，也沒有甚麼得之可喜，失之可悲的情愫，可能是我沒有文人氣質，感物興懷的理念不深吧！

### 十九、僕人眼中無英雄

以上三位館長，我覺得都很偉大，國史館已蒐集他們的資料作傳記。我記述的都是事實，他們的勳業在《國立中央圖書館六十年大事記》中，有詳細記載，我文中很少提到這方面，而是記一些我自身的感受，記事瑣碎但都是正確的，可補正史記載之不足。最後用西方諺語作結論：「僕人眼中無英雄」，其此之謂歟？

□期刊，是你我保持最新資訊的媒體之一。本欄將定期為你介紹館藏國內新近創刊之期刊，以期為圖書館界暨讀者提供最新之期刊出版資訊。

專欄主編 曾堃賢(採訪組編輯)

### 選介說明

一、本選目主要收錄自民國 82 年 12 月至 83 年 2 月間，本館所收國內新創刊的期刊，並補前期(82 年 2 月至 11 月)未錄者，共計 31 種，以期為國內外圖書館界暨讀者提供最新之期刊出版資訊。

二、本選目依刊名之筆畫順序排列先後。

三、本選目每種期刊著錄款項依序為刊名代號、刊名、國際標準期刊號(ISSN)、刊期、創刊年月、內容簡介、出版者、出版地、出版者電話號碼、傳真號碼、郵政劃撥號碼、售價、適宜訂閱圖書館、附註等。

001 人力發展 月刊 82 年 11 月 以服務省屬公務人員、傳播新知、提供行政學理與實務經驗交流為創刊宗旨，刊登社論、專載、時論、行政論述、專題報導、理論與實務、學術講座、藝文天地及精緻生活等内容

臺灣省訓練團 南投中興新村光明路 1 號 電話：(049)332131 傳真：(049)312664 公共、專門圖書館 原刊名為：訓練通訊

002 文明 月刊 83 年 1 月 刊登學佛心得、教學或工作心得、生活小記、社會時事評析等内容之綜合性雜誌 文明雜誌社 桃園縣大溪鎮永福里 4 鄉 34 之 1 號 電話：(03)3883152 郵撥：01840841／妙法寺公共、專門圖書館

003 天地方圓 季刊 83 年 1 月 以弘揚傳統壺文化、發掘壺文化歷史、及推動研究為創刊目的，刊載兩宜茶話、宜興天地、方圓論壇、壺人春秋、藝壇攬勝、珍品欣賞等專欄 瑞雲實業有限公司 臺北市光復南路 32 巷 8 號 電話：(02)5787292 傳真：(02)578-5884 每册 200 元 公共、大學圖書館

004 中華民國臺灣地區勞動統計季報 季刊 82 年 12 月 以一般性統計為基礎，就勞工專屬部分重組、整合、彙編而成 行政院勞工委員會 臺北市民生東路 3 段 132 號 9 樓 電話：(02)7192680 公共、大學、專門圖書館

005 中華書道研究 年刊 82 年 11 月 刊載書法風格發展史、書法家養成、書法作品欣賞與評鑑、書法技巧

等相關內容之學術論文，提供讀者學習書法技巧與欣賞的學術性刊物 中華書道學會 臺北市新生南路 1 段 97 巷 19 號 6 樓 電話：(02)7816041 郵撥：

11220222／周月雲 每册 300 元 公共、大學圖書館 中華書道學會會刊 季刊 82 年 5 月 以提供會員互相抒發翰墨情懷的橋樑為創刊目的，刊載會員動態、學習心得、學書答問、會議紀要等内容 中華書道學會 臺北市新生南路 1 段 97 巷 19 號地下 1 樓 電話：(02)7816041 贈閱 公共、大學圖書館

006 中華農業氣象 季刊 83 年 1 月 刊載會員及從事農業氣象研究人員之專題研究、論文摘要、書評及專輯等學術性論述之專業雜誌 中華農業氣象學會 臺中縣霧峯鄉萬豐村中正路 189 號 電話：(04)3330230 傳真：(04)3338162 郵撥：21351388 全年 800 元 國外美金 40 元 大學、專門圖書館

007 今日二林 季刊 82 年 10 月 刊登鎮政要聞、地方民情、民俗采風、文教天地及農情資訊、生活資訊等内容，提供政府與民眾溝通管道、提昇本土文化素質及喚起民眾對鄉土的認知與關懷 彰化縣二林鎮公所

彰化縣二林鎮豐田里斗苑路 4 段 636 號 電話：(04)8969906 贈閱 公共圖書館

008 石材報導 月刊 82 年 12 月 刊登與石材有關之技術新知、研究報告、工作心得、案例介紹、環保、時事等文章，為一知識性與新聞性之石材專業雜誌 財團法人石材工業發展中心 花蓮市國民九街 52 號 2 樓 電話：(03)336203 傳真：(03)334574 郵撥：06610378／石材報導雜誌社 全年 1,000 元 公共、大學、專門圖書館

009 010 生活禪 季刊 82 年 12 月 刊載人體科學、潛能、藝術、文學、哲學等各生活層面與禪相映成趣之文章，包括投稿天地、氣功專欄、靈感小錄及人物專訪等專欄 生活禪雜誌社 高雄市九如一路 307 號 電話：(07)3848186 贈閱 公共圖書館

011 自由基生物學與醫學 季刊 82 年 12 月 刊載醫學專論、報導、自由基新知文摘、國內外自由基醫學會議動向等專欄，為一份自由基(任何一個不含不成對電子的分子或原子)醫學之專業雜誌 自由基雜誌社